Hogyan keletkeznek a cseppkovek?

A barlangok paratlan szépségii diszei a sok-sok milli6 vizcsepp munkdja nyoman létrejott,
kiilonféle szinii és formaja cseppkoképzddmények, melyek neviiket a “tsepegd ko™, “csepegd
k6” kifejezés utan kaptak. Az 18-19. szazadban még minden olyan 4dsvanyra ezeket a szavakat
alkalmaztak, melyek a viz csepegése, szivargasa nyoman jottek l1étre, fiiggetleniil annak
Osszetételétol. A 19. szazad végétdl kezdve a turistak szamara késziilt, utleirasok atvették a
kifejezést és a magyarorszagi barlangok nagy részét csepegd-ko, majd cseppkdbarlangnak
nevezték. Ma mar a legtobb embernek a cseppkd sz6 hallatan a mészkd barlangokban

keletkez6 kalcium-karbonat kivalasok jutnak eszébe.

A cseppkovek keletkezése rendkiviil Gsszetett folyamat, melyet szamos tényezd befolyasol. A
csapadékviz, mely a barlangok kialakulasaért is felelds, a benne 1évo szén-dioxid hatasara
savassa valik, igy a repedésekbe beszivarogva oldani képes a mészkovet. E10szor is azt kell
tisztaznunk, honnan keriilhet szén-dioxid a vizbe: kisebb részben a levegobdl, nagyobb részt a
mészkdréteg feletti talajtakaron atszivarogva a gyokérzonabol, mely szén-dioxidban rendkiviil
dus. Ez az enyhe szénsavas oldat a mészko repedéseibe szivarog, ahol a kdzetet oldani kezdi.
A repedésben lefelé halado vizcsepp nyomasa a felette 1évo viz sulyanak kovetkeztében
fokozatosan novekszik igy oldoképessége is egyre nagyobb lesz és egyre tobb meszet szallit
magaval. A barlang szabad légterébe érkezve a viz nyomasa lecsdkken és ahhoz hasonloan,
mint ahogy a kinyitott szénsavas tidit6italbol elszokik a szénsav, a mésszel telitett viz
szénsavtartalma is lecsokken, oldoképessége ezaltal kisebb lesz, a benne 1évo f6losleges mész
kivalik — a barlang mennyezetén fiiggd, tireges belsejli szalmacseppkd alakul ki. Amikor
késdbb a vizvezetd csatorna valami oknal fogva elzarodik, a viz a cseppkd kiilso feliiletén
csorog le és a mésztartalom kiviil rakodik le, a fliggécseppkd vastagodni kezd. Mivel a
lecsdppend viz nem vesziti el teljes mésztartalmat, esés kozben azonban tovabbi szén-dioxid
tavozik beldle, a barlangok talapzatan alulrél felfelé novekvd allocseppkdvek is
képzddhetnek.

A cseppkd novekedési sebességét pontosan meghatarozni elég nehéz feladat, sét nyugodtan
kijelenthetjiik, minden cseppkd novekedésének mas €s mas a sebessége, melyet szdmtalan
tényezd befolyasol, példaul a felszinen lehullé csapadék mennyisége, a hdmérséklet vagy épp
a barlang feletti novényzet. Az is eléfordulhat, hogy egy cseppké sokaig egyenletesen
novekszik, majd valami oknal fogva elzarddik a hajszalrepedés amin keresztiil a cseppkdvet
taplalo viz szivarog €s a cseppkd novekedése megall. Tobb kutatast, megfigyelést is végeztek
mar a szakemberek a cseppkdvek novekedésével kapcsolatban, melyek soran arra a
megallapitasra jutottak, hogy a cseppkdvek atlagosan évi 0,2mm-t novekednek, vagyis
koriilbeliil szaz év kell ahhoz, hogy egy cseppkd 2 centimétert névekedjen — ismét
hangsulyozva, hogy ez helyenként sokkal tobb, de akar sokkal kevesebb is lehet.

(Az Abaligeti cseppkobarlangrol késziilt tajékoztato alapjan http://www.abaligetibarlang.hu/)

a) Milyen kézetbdl allo hegységekben alakulhat ki cseppkdbarlang? Adja meg a kdzet kémiai
nevét és képletét!

b) Mi okozza a csapadékviz savassagat? Adja meg a vegyiilet képletét!

¢) A szoveg alapjan fogalmazza meg, hogy mi szabalyozza a csapadékviz ,,oldott mész”
tartalmat!



d) Mi valojaban a szovegben hasznalt ,,oldott mész”-tartalom? Adja meg a vegyiilet nevét és
képletét!

e) Irja fel annak a reakcionak az egyenletét, amely megfelel a szovegben leirt ,,a
csapadékvizben 1€v6 folosleges mész kivalik €s ..... szalmacseppkd keletkezik” mondatnak!

f) A cseppkébarlangokban levd cseppkovek akar 1 méter magasak is lehetnek. Atlagosan
mennyi id6 kell a kialakuldsukhoz?

(2017. majus 1I1.)

Megoldas: (12 pont)

a)

b)

c)

d)
e)

Meészkohegysegekben I pont
A meszko — kalcium-karbonat, CaCO3 I pont
A vizben oldott szén-dioxid / szénsav (mindkét valasz elfogadhato) I pont
COz ! H2COs(mindket valasz elfogadhato) I pont

A csapadékviz oldott szén-dioxid tartalmatol fligg: nagyobb nyomason / nagyobb szén-
dioxid / szénsav koncentracional tébb, kisebb nyomason / kisebb szén-dioxad / szénsav

koncentracional kevesebb a viz ,oldott mész™ tartalma I pont
Kalcium-hidrogén-karbonat, Ca(HCOz)2 2 pont
Ca(HCO3)2= CaCO3+ COz2 + H20 2 pont

(Ha szerepel az egyenletben baloldalon a CafHCO3)z, jobboldalon a CaC0O3,

de az egyenlet nem teljes, 1 pont jar.)

A cseppkovek atlagosan 0,2 mm-t névekednek évente. I pont
| meter = 1000 mm,

1000/0,2 = 5000 év szilkséges a kialakulasukhoz 2 pont



